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СТАНОВИЩЕ 

от доц. д-р Калина Христова 

Нов български университет, департамент „Изкуства и дизайн“ 

 

за кандидатурата за научна степен „Доктор“ в област на висше образование 8. Изкуства, 

професионално направление 8.2. Изобразително изкуство – за нуждите на катедра 

„Стенопис“, НХА 

на Нели Симеонова Борисова и документите, представени за присъждане на научна степен 

„Доктор” както и научен труд на тема:  

 

СТЕНОПИСТА В ПУБЛИЧНО ПРОСТРАНСТВО И  

КЛАСИЧЕСКИТЕ ТЕХНИКИ ПРЕЗ ВТОРАТА ПОЛОВИНА НА XX И  

НАЧАЛОТО НА XXI ВЕК В ЕВРОПА 

Научен ръководител: проф. д-р Боян Добрев  

 

Предоставената ми за рецензиране дисертация на Нели Борисова е с общ обем от 301 

страници, като текстова част е с обем от 180 страници, а библиографията е разположена на 

още 18 страници. Тексовата част е представена с  увод, изложение в три глави, заключение 

и научните приноси на труда. Библиографията включва позоваванията на цитираните в 

текста на общо над 170 източници, от които 41 са книги, а 133 са интернет източници. Към 

общия обем на дисертационния труд е включено и илюстративното приложение, което е 

разположено на 90 страници и включва 151 изображения, описани в общо 13 страници.  

  

I. Актуалност и значимост на научния труд  

Темата за промяната на облика на градската среда и влиянието и стенописта и 

съвременните техники, които намираме в откритите пространства, няма как да загуби 

актуалност, нещо повече – темата е належаща.  

Проследява се както историята на монументалното изкуство, така и социалното му 

въздействие, което е от изключителна важност предвид съвременната обстановка, в която 

изкуството в градска среда е гласът на обществото. В дисертационния труд се проучват, 

както произведения и автори, така и историческата среда, в която се развиват, което 
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благоприятства за изграждането на цялостна картина на развитието на стенописните 

техники и трансформацията им в това, което са днес – хибриден модел, който съчетава 

изкуство и наука и който се ползва активно от последните технологични постижения.  

 

II. Цели и методология на научното изследване 

В настоящото научно изследване докторантката си поставя три основни цели, като най-

широкообхватната от тях е описанието на множество примери на различни стенописни 

техники в културни центрове, обществени и административни сгради, за да може да се 

онагледи процесът на промяна в техниките и понятията на фона на промените в обществото. 

Друга, съществена по важност цел на научното изследване, е да се разграничат 

стенописите върху външни фасади и популярните улични графити, като се систематизира 

наличната информация, за да се синтезира в нов прочит през призмата на техниките и 

социалните функции на това направление от днешна гледна точка. Като трета цел на 

научното изследване е маркирането на позицията и значимостта на стенописта в днешно 

време, от гледна точка на работата на художника в архитектурата, която несъмнено изисква 

нов подход на проектиране, нови познания и техники, различни от възприетите до края на 

миналия век. Методологията на настоящото научно изследване е мултидисциплинарна, 

поради компилативния характер на темата и множеството ѝ подразделения. Използват се 

няколко метода: аналитичен, синтетичен, научен и сравнителен. 

 

III. Основни част на научното изследване  

Изложението на настоящия дисертационен труд е разпределено в три глави. В първата 

глава се разглеждат стенописните техники в Европа за периода 1945-1990 г., проследяват 

се примери от периода на соцреализма на изток и паралелното развитие на запад от 

Желязната завеса. В тази част на изследването Нели Борисова прави тематичен, профилиран 

и технически обзор на периода. Разглежда се една от същностите на социалистическия 

реализъм, който използва изкуството, особено монументалното, като пропаганда. Според 

Нели Борисова вглеждането в този период би могло да ни помогне да направим полезни 
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изводи от сравнението с развитието на стенописта в Западна Европа по това време. Не бива 

да забравяме, че пресата на социалистическия режим смята абстрактното за неприемливо и 

го забранява, къде негласно, къде съвсем явно. „Художниците са принудени да променят 

посланията си, отнета е свободата на израза в изкуството.“ 

Във втора глава Нели Борисова разглежда техниките в стенописта в периода от 1990 до 

2020 година – време, в което е актуално смесването на класически и нови похвати в 

стенописта, както и промените в терминологията. Разглежда се процесът на използване на 

класическите техники по некласически начин, както и получаване на „класически ефект“ с 

некласически материали. 

В световен план това е време на динамични политико-икономически промени, но най-

вече на изключително бързо развиващи се технологии. Градската среда също преминава 

през трансформация на архитектурния облик, като до класическите архитектурни обекти се 

появяват монолитни сгради, с преобладаващо стъклени фасади. Несъмнено това променя и 

същността на досегашното понятие „стенопис“. Един от приведените примери за тази 

трансформация на стенописта, на които се позовава Нели Борисова, е именно Берлинската 

стена, която през 1989 г. се превръща в километрична галерия на графити, дело както на 

професионалисти, така и на аматьори. В Германия графити изкуството заема важна 

социална роля в градската среда и е един от установените методи за отправяне на послания 

от обществото. До голяма степен това определение е валидно и за всички останали страни, 

единствено посланията и художествените стилове се различават, на места и използваните 

технологии. В тази част от научното изследване Нели Борисова анализира тези 

взаимовръзки и проследява миграцията на стенописта в графити изкуството.  

Споменаната архитектурна трансформация на градската среда обуславя и изследването 

на мозайките, които продължават да съществуват, но по-скоро като приложно изкуство и в 

интериорна среда, отколкото като монументално изкуство. Проследено е и развитието на 

витражите в този период,  които остават актуални и в съвременния контекст. Споменават 

се употребите на олекотени материали като плексиглас и техниката на пясъкоструй, при 

която шаблоните за проект е възможно да бъдат разработени с голяма сложност и 

реализирани в голям мащаб, така и индустриално. 
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Разгледани са материалите, които се ползват за тези нови форми на улично изкуство, 

които приобщаваме към стенописните техники и които оживяват градското пространство 

като среда за комуникация - алкидни бои, във вид на спрей, или акрилни бои с четка (не 

изключват употребата на шаблон и аерограф), нетрайни материали като тебешир и 

ползването на похват тромпльой – техниката на оптичната илюзия. Приведени са и примери 

за некласическо сграфито, при което художници използват рушащи се стени, като 

издълбават останките от мазилка и рисуват с релефа, използвайки фактурата на тухлите 

отдолу.  

Трета глава от дисертационния труд разглежда процеса на развитие на техниките в 

контекста на дигитализацията (2000-2021 г.). Именно тази част съдържа най-

предизвикателните моменти на научното изследване на Нели Борисова, защото ако дотук 

се прави анализ, който черпи информационен ресурс от историята и историята на 

изкуството, то сега тя насочва вниманието ни към настоящето, в което развитието на 

технологиите е съществена част от всички аспекти на социалния и културен живот. Както 

самата Борисова отбелязва в автореферата на дисретацията си: „Науката в изкуствата досега 

е била наука за изкуствата. Днес науката вече е навлязла в тъканта на изкуството“. Бих 

добавила, че и трудно бихме могли да се върнем назад. В смисъл на това, че и стенописта,  

и изкуството като цяло, като че ли не могат да се върнат към чистия си класически облик, 

който обаче ние би трябвало да имаме дълг да запазим и ценим, като част от културно-

историческото си развитие. 

Съвременната архитектура, нейните отношения с науката и очакванията към нея също 

са променени. Това от своя страна изисква различен подход към проектите и материалите 

(различни от традиционните), с които се създават стенни изкуства за съвременна и 

високотехнологична архитектура – това е фокусната точка на научното изследване в тази 

част на дисертационния труд. Разглеждат се и промените в тематично отношение, които 

също са се изменили спрямо съвременните проблеми на обществото и природата. Нели 

Борисова обръща особено внимание и на стиловото разнообразие и актуалните тенденции, 

интернационалното влияние на Баухаус и употребата на чисти форми без орнаменти или 

твърде много добавени детайли. Тя се позовава на принципа „нищо излишно“ или „малкото 
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казва повече“ (Less Is More), който е и принцип на работа на известния немско-американски 

архитект Лудвиг Мис ван дер Рое, и който се смята че произлиза от Древна Гърция.  

Както споменах по-рано, намирам, че тази глава от научното изследване е най-трудна и 

поради липсата на дистанция от разглеждания период, но и поради многопосочността на 

същинския анализ. Посоките и интересите при използването на новите медии често 

произтичат от телекомуникациите, масмедиите и цифровите електронни начини на 

представяне на произведения на изкуството, като практиките са най-разнообразни – 

концептуално, виртуално изкуство, инсталация и други. В т.нар. дигитални изкуства вече 

съществуват много разновидности. Тази нова вариативност на изкуството, няма как да не 

рефлектира и върху стенописта. Според Нели Борисова, и съвсем с право, самото понятие 

„стенопис“ губи своята актуалност от гледна точка на това, че се отнася (само) към 

традиционния, класическия тип творби, затова е необходима актуализация на  

терминологичния апарат, но и на програмното съдържание при изучаването на тази 

специалност.  

 

IV. Изводи и заключения 

В края на дисертацията си Нели Борисова представя достигнатите изводи и заключения 

по темата под формата на кратко обобщение, което маркира и евентуални бъдещи действия, 

които биха могли да превърнат изкуството и архитектурата в България в приоритетно при 

изграждането на цялостния облик на градската среда. В Европа тези процеси са в подем и 

България би могла също да върви в крак с тях.  

Тази заключителна част на дисертационния труд се отличава със стегнатост и краткост. 

Като цяло частта би могла да бъде разширена, предвид периода, който обхваща научното 

изследване.  

 

V. Приноси на дисертационния труд 

Подобно на заключенията от научното изследване, така и приносната част на  

дисертационния труд са изведени от докторантката само в три точки. Бих акцентирала на 
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това, че настоящето научно изследване дава възможност за преосмисляне на 

терминологичния апарат, касаещ стенните монументални изкуства. Като принос може да 

отбележим и насочващата заключителна част на дисертацията, която се съотнася към 

интегрирането на повече компютърни дисциплини, които да актуализират програмното 

съдържание, спрямо бързо развиващите се технологии и съвременните техники и 

технологии, които се използват за различен тип намеси в градската среда.  

Към приносите на дисертационния труд можем причислим и реализираните три 

публикации, тясно свързани с темата на научното изследване, отразени на 21-22 стр. от 

автореферата.   

 

VI. Обобщение  

Авторефератът отразява добре съдържанието на дисертационния труд, представлява 

същинско обобщение на научното изследване. Докторантката е структурирала логически и 

ясно целите и задачите на изследването. Налице са и гореизброените приноси на 

дисертацията.  

 

VII. Заключение  

Оценявам положително научните качества и приноси на изследователската работа и 

научния труд на Нели Симеонова Борисова, неговата завършеност и научно-творческа 

значимост, както и актуалността на изследвания проблем.  

Предлагам на уважаемите членове на научното жури да дадат съгласието си за 

присъждането на образователна и научна степен „доктор” на Нели Симеонова Борисова по 

шифър 8.2 „Изобразително изкуство“ – към катедра „Стенопис“, факултет за „Изящни 

изкуства“ на НХА. 

 

31.03.2025 г. 

гр. София                                                                                           /доц. д-р Калина Христова/ 


